Parcours Action publique, action sociale (APAS)

UFR de rattachement : SSA et SEGMI  
Responsable de formation : François Vatin et Dominique Meurs

Responsable du parcours : Matthieu Hély et Christian Laval
Laboratoire de rattachement : IDHES ; SOPHIAPOL.
Domaine du master : Sciences humaines et sociales. Droit-Economie-Gestion

Mention « Sciences économiques et sociales »

Parcours « Action publique, action sociale »

Accès : Accessible en  M2. Ce parcours est ouvert sur sélection aux étudiants du M1 de sciences économiques et sociale ou de toute autre formation analogue. 

Durée des études : 2 semestres

Accessible : Formation initiale

Mode d’enseignement : En présentiel

Site d’enseignement : Campus de Paris Ouest Nanterre.

Stage : au minimum 3 mois

Promotion : environ 15-20 étudiants.
Descriptif de la formation : 
Le parcours APAS s’inscrit dans la complémentarité fondatrice du Master Economie et société fondée sur l’expertise sociale et l’intelligence économique. APAS forme en effet des praticiens spécialisés dans la mise en œuvre de politiques publiques par des opérateurs publics (collectivités) et privés (organisations de l’économie sociale et solidaire notamment). Cette activité suppose la maîtrise de savoirs faire techniques (droit, comptabilité, finances, gestion) mais également des qualités réflexives et conceptuelles.

L’un des principaux objectifs d’apprentissage du parcours est l’apprentissage de la relativité des contextes de l’action et par la même des modalités spécifiques de l’action en fonction des milieux sociaux, culturels et politiques. Il suppose un enseignement professionnel orienté dans le sens des politiques publiques locales et plus encore vers le secteur associatif. Il sera délivré une formation pluridisciplinaire prenant en compte les contextes socio-historiques mais aussi des enseignements plus techniques concernant les enjeux de droit et de gestion que rencontre l’acteur public ou économique. Les méthodologies sont les méthodologies qualitatives de la sociologie, de l’histoire voire de l’anthropologie, elles peuvent être aussi qualitatives dans le cadre des évaluations d’actions publiques locales notamment.

En termes de savoir, APAS vise l’acquisition de trois compétences essentielles : savoir analyser une situation en prenant en compte la dimension citoyenne et l’exigence démocratique ; savoir dans l’analyse des situations mobiliser des techniques empruntées aux méthodologies qualitatives et quantitatives ; savoir mettre en œuvre des compétences générales relevant de l’action sociale et mobiliser des compétences plus spécifiques en matière de comptabilité et de gestion, en matière de droit du travail ou de droit administratif.
L’UE « Politiques publiques » regroupe des enseignements relatifs aux cadres théoriques élaborés pour appréhender l’action publique (de sa conception à sa mise en œuvre) et des enseignements sur des secteurs particuliers de l’action publique (politique de la ville, santé et protection sociale). L’UE « Droit » propose plusieurs introductions à des savoirs juridiques particuliers relatifs au travail, aux partenariats entre collectivités publiques et organisations privées et au droit de la fonction publique. L’UE « Sociologie de l’action sociale et de l’action publique » regroupe les enseignements de sociologie (du monde associatif et de l’action publique) et d’économie (théories de la justice sociale). L’UE « Gestion et comptabilité » associe savoirs techniques concernant l’administration et la gestion des groupements associatifs en y intégrant la dimension économique de ces activités. L’UE comprend par ailleurs une introduction aux principes de la nouvelle gestion publique et à ses conséquences pour la structuration des pratiques du monde associatif (recours aux marchés publics, évaluation sur indicateurs de performance, etc.). L’UE « Questions sociales contemporaines » propose 3 enseignements centrés sur des débats sociaux et citoyens relatifs aux relations professionnelles, à l’analyse contemporaine des inégalités et des rapports sociaux et aux problématiques croisées entre « citoyenneté » et « immigration ». L’UE externe « approfondissement théorique » propose aux étudiants de la spécialité d’aborder, sous la forme de séminaires de recherche, les grandes questions actuelles de la sociologie des groupes professionnels ou, selon leur choix, les relations entre l’éthique du capitalisme et l’esprit de la démocratie ou encore sur les « formes de la démocratie locale ». L’UE « Management de projet » propose une introduction à l’animation et à la gestion des groupes. Il se compose d’ateliers tutorés en petits effectifs. Quatre thèmes été retenus : indicateurs de gestion et mesure des impacts sociaux des organisations de l’ESS, GRH et accompagnement des petites et moyennes associations, analyse des institutions (CHSCT, Prud’hommes, relations professionnelles), recherche de financements et réponse à la commande publique. L’UE “interventions sociales” se compose d’un module au choix entre des “conférences métier”, fondées sur les retours d’expériences d’anciens diplômés de la spécialité et favorisant les contacts entre les différentes promotions, ou un module “expertise sociale” donnant la parole à des intervenants professionnels et des représentants des institutions de l’économie sociale et solidaire (organisations syndicales et patronales, réseaux de financeurs et collectivités, porte-paroles des institutions politiques de l’ESS, etc.). Il comprend par ailleurs un enseignement en langue adapté au cadre communautaire des politiques sociales. Enfin, l’UE de stage comprend un module de recherche active de stage dans les différents.

Secteurs : Economie sociale et solidaire, Fonction publique territoriale, Conseil en évaluation de politiques publiques.

Métiers : Cadre opérationnel des entreprises de l’économie sociale et solidaire, cadre territorial, consultant en évaluation des politiques publiques, formateur.

Secrétariat pédagogique : Céline del Franco, bâtiment D, (celine.del_franco@u-paris10.fr)

Inscription : Si vous remplissez les conditions d’admission, constituez un dossier sur SESAME : sesame.u-paris10.fr/candidat. La commission pédagogique examinera votre candidature et vous recevrez une réponse sur votre compte SESAME. 
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